



手机普及、资费下调让固定电话失宠

# 家庭固话还能走多远?

□晨报记者 渠稳 见习记者 田思民

上个世纪流行着这样一句话:楼上楼下,电灯电话。曾几何时,固定电话还是人们生活品质的象征。上世 纪九十年代初,固定电话的初装费高达 2000 多元,一些老百姓为了装上一部固定电话,不得不求人找关系。 不到 20 年的时间,固定电话的初装费免了,通话费也从以前的每分钟两毛三降到了一毛甚至更低,尽管 如此,固定电话仍然失宠了。手机、网络语音聊天等一些新的通讯手段的普及,让固定电话突然失去了家庭消 费市场,仿佛成了"鸡肋"。

固定电话的出路在何方?

### 家庭固话从一号难求到成为摆设

了装电话并且选一个好一点的电话号 码,还请邮电系统的朋友吃了饭,可没 少费劲儿。装上电话后感到特别自豪, 总是忍不住用家里的电话和别人联系, 第一个月就花了100多元的电话费。"11 月13日,家在山城区人民路面粉厂家 属院的杜先生回忆说。当时,他一个月 的工资才500多元钱,虽然100多元的 话费让他有点心疼,但是给他带来很大

随着手机的普及, 杜先生使用固定 电话的频率越来越少了。"现在,我每个 月只使用几次固话, 电话在家里几乎成 了摆设。我的手机话费是包月, 一个月 消费 46 元钱免 200 分钟通话费, 比固 定电话要划算不少,而且,手机可以随 身携带,比固定电话方便多了。"思量一 番后,杜先生决定取消已经使用了18年 的固话

像杜先生这样取消家庭固话的还有 不少。"从前,朋友之间留联系方式都是 留固话号码,现在留的不是手机号码就 是 QQ 号码,还可以视频聊天。""80 后"

"我家是1994年装的固话,当时为小刘说,在他看来,固定电话早就应该退 出家庭。

> "家里如果没有老人,我早就把固话 给撤了,父母80多岁了,用不好手机。在 我看来,现在使用固话的人群以老年人 "在财政局上班的李女士说。

> 记者从我市联通公司、电信公司、铁 通公司三大固定电话运营商处了解到, 截至目前,铁通公司的固话用户数量不 足1万,电信公司的固话用户数量为2 万左右,最大的固话运营商联通公司 (2008年10月15日,中国联通和中国网 通正式合并)的用户数量也只有15万左 右。综合起来,三大固话运营商的用户数 量还不足 20 万。"2002 年是网通公司固 定电话业绩最辉煌的时候, 当时用户数 量达到25万以上,10年时间,固话用户 数量下降了10万多,平均每年以1万左 右的速度递减。而这15万的用户以单位 为主, 固定电话的使用率逐渐下降已经 成为了一种让人无可奈何的趋势。"鹤壁 联通公司一位姓李的负责人谈及固定电 话从十几年前的一号难求到逐年下降, 颇为感慨。

### 手机通讯价格下调使固话失去价格优势

"我们家用的是电信的固话,每分 钟话费才1分钱,价格已经非常便宜 了,但是固话使用时不如手机方便,而 且现在手机话费都是包月套餐,还要固 话干啥?"王先生说,以前不舍得撤销固 话是因为手机通讯费用高,现在各大通

讯运营商为了抢夺手机通讯市场,纷纷 下调手机通讯价格,这让固话失去了价 格优势

市民秦先生告诉记者,他一家五口 人,包括70多岁的父母和正在读高中 的儿子,每人都有一部手机,从山城区

搬到淇滨区后, 他就把 山城区家中的固定电话 申请报停了,而且新房 里也没有再装固定电 话。"现在都 3G 时代 了,除了手机还有网络, 没必要再使用固定电话

记者了解到,为了 抢占手机通讯消费市 场,通讯运营商纷纷开 展了各项手机话费包月 业务, 手机的通讯费用 也从以前的每分钟三四 毛钱降到了现在的不足 一毛钱, 甚至还开展了 充话费送礼品的活动。 "充手机话费不仅送网 络宽带还送手机,市民 得到了不少实惠,可是 固定电话啥优惠政策也 没有,还要固话干啥?" 在位于淇滨区华夏南路 上的一家移动营业厅 内,正在给手机办理充 值业务的市民王先生对 记者说。

"使用我的 SIM 卡,可以设置20个亲 情号码,亲情号用户之 间通话是免费的,可比 固定电话便宜不少钱 呢!"在位于淇滨区兴鹤 大街的一家通讯营业大 厅内,服务人员正在向 一位老人介绍他卖的手 机卡。

# 

## 运营商:固话在保本经营

面对固定电话越来越少人使用的困局,记者采访了我 市电信公司市场部的一位樊姓负责人,他直言不讳地对记 者说:"固话有其自身的局限性,随着手机和互联网的市场 全覆盖,固话已经不再具有优势,我个人认为,家庭固话在 将来某个阶段或许将会消失。

"对于电信公司而言,2004年是固定电话'最后的疯 狂',那时候,我市每个月固定电话的装机量在1000部左 右,而现在每个月的装机量还不到100部,而且是以政府机 关、企事业单位为主。"该负责人说。

"为了挽救固定电话市场,我们这几年已经把固定电 话的资费标准降到了最低,不仅取消了月租费用,而且固 话的通讯费已经降到了每分钟一分钱。由于固定电话是有 线线路,线路需要人力维护,每分钟一分钱的通话费用完 全没有利润可言,都是在保本经营,但是依然无法挽回颓 势。落花有意流水无情啊!"电信公司的一位工作人员说。

在铁通公司,市场部的成女士告诉记者,2004年左右, 我市铁通固话用户数量达到了2万左右,8年后的今天,用 户数量已经降到了不足1万。"用户下降速度很快,主要是 受手机通讯市场的冲击造成的。

固话真的要退出家庭了吗?针对这个问题,联通公司 -位姓李的负责人说也不尽然。"虽然固话用户数量呈逐 年递减的态势,但是,由于农村没有光钎,上网只能使用固 定电话线,网络和固定电话绑定使用或许是固话的一条出





"中可食元为,不可食无汤"。儒真色、香、味、曾养保城养生为一体的田 速转汤,具有纯身健体、美容、保障的切象。埃前饮汤、绿的口腔。全证、外院 健康、维生食物、快管养得到合应收收、以后该取着助于用化。从后这种需要 错体的协议、经现代社会、家庭、个人的销售时代。

16日试营业 送鸡1只

22日正式营业 ®100元8100元 营业期间几来店消费者 ®100元8

订餐口话: 2172777 地址: 鹅壁市滨滨区黄河路与华山路交叉口西南角







四季青店: 国际家居建材广场A座一楼 电话:3226095 山 城 店:铁东建树市场 电话:2602788

